



法務部矯正署新聞稿

發稿日期：103 年 10 月 21 日

發稿單位：法務部矯正署

連絡人：編審 蔡佳容

連絡電話：03-3188533

編號：103032

邁向國際 共創未來

—兩岸及香港矯正（懲教）實務研討

近來兩岸及香港交流日益密切，自 2011 年法務部矯正署與福建省監獄管理局倡議以「矯正交流、文化先行」為目標後，經過三次的交流，第四屆海峽兩岸監獄收容人（服刑人員）書畫及工藝作品聯展由法務部矯正署主辦，並於 103 年 10 月 20 日假桃園住都大飯店舉辦 2014 兩岸及香港矯正（懲教）實務研討會，由兩岸及香港矯正（懲教）人員共聚一堂，並邀請國內犯罪防治相關專家學者，針對矯正實務進行廣泛的交流與研討，希望藉由研討會汲取彼此寶貴經驗，增進兩岸及香港獄政制度的了解，為三方獄政的未來，開啟嶄新的一頁。

研討會一開始，法務部矯正署吳憲璋署長對於遠道而來的嘉賓表達歡迎之意，並指出國際局勢及刑事政策與我們矯正業務息息相關，臺灣應該以更宏觀的視野與態度，走上國際舞台，希望藉由這次兩岸及香港的實務交流，對於矯正工作能提出更精進的作為。而會中，吳署長更表示，現今矯正機關的功能已不再僅僅只是消極的拘禁，在超收比率居高不下，戒護警力嚴重不足的現況困境中，教化藝文等軟性的力量更顯重要，102 年 8 月間於國父紀念館舉辦的「從心出發、藝鳴驚人」矯正機關藝文公演，238 名參與演出收容人人生態度的轉變便是最佳的

印證，最後，吳署長更期勉所有從事矯正工作的同仁，提昇自我工作價值與認同，期待所有的矯正機關未來都能晉升為藝術學苑，並成為社會勞動力的儲備銀行，擔負傳統工藝傳承與創新的使命。

此次研討會共分三個場次進行，分別邀請銘傳大學蔡德輝教授、臺北大學許春金教授及中正大學楊士隆副校長擔任主持人，針對「推動醫療照護於矯正機關」、「矯正機關更生人就業媒合」及「矯正機關推動藝文教化實務」等三大議題，由兩岸及香港矯正（懲教）人員進行經驗分享與交流。研討會最後並進行綜合座談，開放現場與會人員共同討論，期許透過不同思維，針對現今矯正面臨的困境共同研提可行方案，並以更人性化、透明化的態度面對未來，與世界接軌，攜手共創矯正新猷。歷時4小時的實務交流，在互道珍重明年再見聲中圓滿落幕。

